

## 古早楓城雪泥鴻爪 ( Part III - 3 )

### 從 921 震災與毒油事件說起，社會良心—人性的光輝

醫學院退休職員 西礁子

前言：韶光易逝，15 個年頭的日子瞬眼即過，前些時候有事到台大醫學院恰遇林俊發秘書，偶然談起本院在 89 年元月辦理 921 地震後「溫暖竹山，鹿谷災民邁向健康社區，重建美好家園」活動的往事，承其好意把當時籌辦整個活動檔案相關資料提供參考，是故對這件事情能得以略窺全貌，尤其是關鍵性之人、事、時、地、物均有可靠的第一手資訊，並無匱缺，加以筆者當時亦有參加負責分擔安排醫學院區教職員工生組隊報名參加以及負責安排交通、食宿等諸多事項，所以對該項活動種種過程內容亦有頗多瞭解，印象彌新。經與林秘書交談過後，覺得這件事情有些頗有意義的情節，應該好好整理出來，對楓城大眾作一個簡明、精要、詳實的報導，以留下一些永遠不會被遺忘磨滅的步履，作為後來者一些可供參酌的蛛絲馬跡。也為古早楓城增添一頁在 88 年 921 大地震所作的社會關懷災民服務參與災區重建的工作長留永難忘懷的回憶。筆者並對相關事項略作評論以善盡言責。

#### 一、921 大地震本院師生逃過一劫真是好運

88 年 921 大地震係台灣近百年來遭到芮氏地震儀 7.2 級以上的一次驚天動地的災害，台灣中部南投山區發生破天荒的「走龍」情況，除了整座大山崩塌，山地並有前後左右位移，上下凸起陷落的地殼變動，而且有將整個社區摧毀瓦解的情形，民眾傷亡慘重，災鴻遍野，驚心動魄不忍卒睹。筆者於當年 9 月初曾與醫學院學務分處主任盧國賢教授同往東勢地區慰問本校公衛學系社會服務隊，同學們借住在東勢國民中學教學大樓，幸好該隊之服務工作在 921 大地震前兩週已經結束返校開學上課，否則其後果實在不堪想像。因為該處震災災情最為嚴重，東勢國中教學大樓在震災發生時整座大樓地基地層下陷，一棟新建的美侖美奐的三樓建物驟然變成一樓，深埋在瓦礫之中，情況非常恐怖，東勢市區之綜合市場樓高數層瞬間被夷為平地，只剩斷垣殘壁，吾等師生亦曾前往購物，從新聞報導獲知消息亦不覺為之毛骨悚然，連呼幸運。幸好當年本院師

生及早返校結束該年度社會服務暑期活動，因為吾等慣常在東勢住宿那間旅店也在 921 被震得夷為平地無影無蹤了。古人有云：天道無親，常與善人。是耶？非耶？是頗為值得探討的。其實根據科學數字災害來臨時任何人遇害的機遇率應該是蠻平等的，惟也有禍福無門，唯人自招的說法，是頗為有科學依據的，因為東勢國中附近山坡沿途全是種植淺根之檳榔樹，導致表土鬆動不固，震災來襲時，的確是會增加災害的強度。而建物因地基不固，偷工減料則是更難逃分崩離析的悲慘命運。

## 二、毒油無罪推定，是宣告司法死亡

更大不幸的是總統專機（李 X X 時任總統）前往南投地區觀察災情，由於直昇飛機之螺旋翼捲起大風將因地震而搖搖欲墜之大樹吹倒壓死當地災民，而政府卻沒有妥為善後安撫，撫平民眾天災加上人禍之哀痛。雖是總統座機，天子犯罪應與民同等，最低限度應該由司法當局追究總統座機駕駛執行業務（公務）不當過失置人於傷亡應負之法律責任，而座機之負責人（總統）理應負起一切的損害人民應該賠償之責任，不應由政府出面全盤埋單。用人民繳付的稅金來賠償人民傷亡的損失真是廿世紀末的笑話。但據當時的新聞報導當事者卻是擺出不然要按捺的樣子，好像與其完全無涉的態度與說法，強權強橫以上對下的顯示才乃真是讓弱勢災民的感受有如雪上加霜。

吾人（社會大眾）的心靈感受對當時司法當局在這件事情的表現卻是默默無聞、無聲，無作為的作為與最近彰化地院法官判頂新公司負責人提煉不能供人食用之毒油充作民生食用油之「無罪推定」有異曲同工之妙。雖云司法獨立審判，但離開人民心靈之感受公平公正太遠，在傷口上灑鹽之司法判決，並不親民而且其合法性、正當性正廣受社會各界嚴正的質疑。如此之司法並不是人民所需要之真正的司法，與其公開宣告「司法正義已死」又有何異？！是故最近台大校長楊泮池是以「社會良心」來維護人民食安，首先向司法正義與黑金商家開出第一槍。真可算得是驚天地泣鬼神，大快人心之舉。同樣闡明人民的權利是絕對不容司法之輕忽與欺凌。

## 三、社會良心發揮人性光輝，是永恆之光，群策群力

而在 89 年 1 月 14 日〔依據（89）醫秘字第 0080 號函〕說明本院辦理「溫暖竹山鹿谷災民的永恆之光—邁向健康社區」活動係「災後重建民間諮詢團」委由本院辦理，請由本院策劃災區相關活動，藉以撫慰災民心理創傷，鼓勵振

奮重建意志，並提供其他民間單位辦理類似活動之參考。本院乃基於「社會良心」義不容辭，協調財團法人張榮發慈善基金會、聯合報系、竹山鎮公所、鹿谷鄉公所及台大實驗林管理處等單位協助辦理，並請警察電台及聯意股份有限公司協助報導及錄影，敦請蘇逸洪先生擔綱主播，以 SNG 即時報導活動內容。乃為因應 921 災後，鹿谷、竹山地區居民之心靈建設及社會關懷需求，擬以健康社區為主軸，配合當地產業復甦與溪頭實驗林重新開放之際，舉辦點燈祈福活動，藉由溫馨亮光撫慰民眾受創心靈，凝聚災區民眾重建家園力量，振奮重建意志，同時也藉此促進產業復甦，以協助災區重建。並即日召開活動工作協調會議，由台大醫學院謝博生院長親自主持，決定活動日期於 89 年元月廿八日至卅日展開，通過「台大醫療體系災後身心障礙高危險群個案直接服務計畫大綱」。活動籌備工作重點：（1）請林俊發秘書協助編列預算，向長榮集團請款及核銷事宜。（2）發動本院、附設醫院、公衛學院教職員工生及眷屬約 400 人參加活動。（3）中部地區由邱泰源醫師協調處理參加人員等相關事宜。（4）請梁繼權醫師設計代表「台大醫療體系」協助災後重建、推展健康社區理念之 LOGO。（5）請蕭伊芸技正協助彙整（造冊）災區高危險群名單，以配合本次活動深入家庭訪視及診療。

四、邁向健康社區預定要達成之目標，“顯示出仁民愛物振興社會之正確工作方向”。

- 1、藉由溫馨的燈光，詩歌朗頌及合唱，撫慰受創心靈，疏導災民情緒。
- 2、藉由社區特產展示提振產業活動。
- 3、藉由深入高危險群家庭訪視，提供心理支持及適當診療。
- 4、藉由路跑活動，鼓舞災民重建意志。
- 5、配合台大溪頭森林遊樂區重新開放，促進災區整體重建。

五、台大醫療體系災後身心障礙高危險群個案直接服務計畫執行大綱，“在在流露切實親民的大愛”。

- 1、宗旨：為落實災後身心重建計畫，深入社區，追蹤高危險個案，並主動發覺就醫困難者，以利就地治療及轉介工作。
- 2、實施日期民國 89 年 1 月 29 日至 30 日。

3、動員人員：台大醫院精神部醫師、台大醫院家庭醫學部醫師、衛生署草屯療養院醫師。

4、行前訓練：民國 89 年 1 月 17 日星期一下午四時於台大醫學院二號館視聽教室。

5、服務對象：a、於災後急性期診斷為急性壓力疾患或亞症候群之個案

b、震災中親人罹難者

c、房屋全毀或必須迁移至臨時居所者

6、服務方式：於行前一週寄發家訪通知單通知受訪民眾。各醫師經編組，配合當地行政及地理區隔，在當地公共衛生及醫療人員之協助下，分配家戶或提供轉診單，提供轉介服務。

7、後續追蹤：將受訪民眾之資料及身心健康情形，提供當地醫療及公共衛生單位參考，以利爾後追蹤治療作業。視實際需求，可能擇日實施第二梯次直接服務活動。

六、結語：綜觀本院辦理「溫暖竹山鹿谷災民的永恆之光—邁向健康社區」活動，其整個活動內容係完全依照籌辦的計畫工作重點，確切把握預定要達成目標之方向，嚴謹地落實執行各項服務計畫的工作項目，並得到預期的效果。使得民心重新振奮，社會很快地恢復正常運作機能，當地產業重新興旺，百業從毀破後漸次步向欣欣向榮，災民民眾在萬分艱苦中尚能安居樂業，終於在 921 大地震的噩夢甦醒過來，這完完全全是依靠「社會良心」群策群力得來的成果。反觀「毒油事件」無罪推定的司法判決，雖然擁有司法獨立審判之孤傲，卻完完全全沒有一點「社會良心」的體現。在人民的心靈上的感受如此的司法公平公正的司法正義已經被推落在萬劫不復的黑暗深淵—阿鼻地獄啊！醒醒吧，恐龍！